
 
 

Comissão de Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas 

ACTA NÚMERO 40/XI 

 

Aos 28 dias do mês de Outubro de 2010, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas, na sala 5, do Palácio de S. Bento, na 

presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Audiência com o Sindicato dos Trabalhadores da Pesca do Sul. 

2. Audiência com a AFLOC – Associação Portuguesa de Produtores de Flocos de 

Cereais. 

3. Actas. 

4. Expediente. 

5. Discussão do Parecer sobre o PJL n.º 311/XI (BE) que “Cria o Banco Público de 

Terras Agrícolas para Arrendamento Rural. 

6. Votação do Programa da Audição Pública sobre a PAC a realizar a 30 de 

Novembro. 

7. Escrutínio Europeu. 

8. Distribuição do Projecto de Resolução n.º 286/XI (PCP) “Reduzir a sinistralidade 

do tractor e reduzir os acidentes mortais no meio rural”. 

9. Distribuição do Projecto de Resolução n.º 267/XI (PCP) - "As áreas protegidas e 

os incêndios florestais de 2010". 

10. Discussão do Parecer sobre a PPL n.º 42/XI “Orçamento de Estado para 2011”. 

11. Outros assuntos. 

O Senhor Presidente da Comissão Deputado Pedro Soares cumprimentou todos os 

senhores Deputados presentes e a delegação do Sindicato dos Trabalhadores da Pesca 

do Sul cuja delegação era composta pelos Senhores Jorge Amorim e Carlos Fagundes. 

O Senhor Presidente da Comissão informou sobre a metodologia da audiência, dando 

de imediato a palavra aos representantes do Sindicato. 

O Senhor Jorge Amorim falou detalhadamente sobre o problema da retirada das redes 

e dos apetrechos de pesca da muralha da Doca de Pedrouços (DOCAPESCA) sem a 

existência de nenhum lugar alternativo, e sobre a proposta de solução de um Porto de 

Abrigo na Cova do Vapor/Trafaria que pode solucionar o problema do estuário do Tejo. 



 
 

Usaram da palavra os senhores Deputados João Paulo Pedrosa, Ulisses Pereira, Abel 

Baptista, Rita Calvário e João Ramos. 

Os representantes do Sindicato responderam às questões colocadas pelos Senhores 

Deputados.  

O Senhor Presidente agradeceu a presença do sindicato e manifestou a disponibilidade 

da Comissão para receber os representantes dos pescadores sempre que acharem 

conveniente. 

De seguida teve lugar a audiência com a AFLOC – Associação Portuguesa de Produtores 

de Flocos de Cereais, cuja delegação era composta pelo Secretário-geral, José Manuel 

d’Ávila Esteves de Aguiar e pelas senhoras Ana Isabel Pinto Garcia Frias e Maria 

Elisabete Ferreira da Silva Pinto e ainda pelo senhor Jorge António Tomé Fiens. 

Os representantes da AFLOC produziram uma intervenção centrada na necessidade de 

reunir consensos que permitam equipar a taxa de IVA aplicável aos cereais de 

pequeno-almoço (que actualmente é de 21%) com a aplicável, a outros produtos 

alimentares, também essenciais e consumidos na primeira refeição do dia. Referem 

ainda que é muito grande a disparidade entre a taxa de IVA em vigor em Portugal e 

noutros Estados-Membros, nomeadamente na vizinha Espanha. Como suporte da sua 

intervenção a AFLOC entregou documentação diversa sobre a temática em apreço. 

Usaram da palavra os Senhores Deputados Abel Baptista, Rita Calvário, Isabel 

Coutinho, Agostinho Lopes e Paulo Batista Santos. Os representantes da AFLOC 

responderam às questões colocadas pelos Senhores Deputados.  

O Senhor Presidente agradeceu a presença dos representantes da AFLOC e manifestou 

a total disponibilidade da Comissão para ouvir esta associação sempre que julgarem 

oportuno. 

As audiências foram gravadas. 

No ponto 3 da OD foi apreciada a acta n.º 38, tendo sido aprovada. 

No ponto 4 da OD foi apreciado o expediente entrado na Comissão. 

No ponto 5 da OD procedeu-se à discussão do Parecer sobre o PJL n.º 311/XI (BE) que 

“Cria o Banco Público de Terras Agrícolas para Arrendamento Rural”. O Senhor 

Deputado Paulo Barradas, relator do Parecer, fez a apresentação do mesmo. Usou 

também da palavra o Senhor Deputado Luís Capoulas. O Parecer foi aprovado. 

No ponto 6 da OD foi apreciado o programa final da Audição Pública sobre a PAC, a 

realizar no dia 30 de Novembro. O Senhor Deputado Paulo Batista Santos propôs que 



 
 

se acrescentasse à lista dos especialistas convidados o nome do Engenheiro Arlindo 

Cunha. Por sua vez o Senhor Deputado Miguel Freitas propôs acrescentar-se o nome 

do Eurodeputado Luís Capoulas Santos. Dado que não houve consenso sobre a 

inclusão de mais estes dois oradores, o Senhor Presidente colocou esta questão a 

votação, tendo sido aprovada a sua inclusão (Eng. Arlindo Cunha e Eurodeputado Luís 

Capoulas Santos), com os votos favoráveis do PS e PSD, a abstenção do CDS e do PCP e 

o voto contra do BE. Os dois nomes irão ser incluídos no programa final da Audição. 

No ponto 7 da OD a Comissão decidiu escrutinar as iniciativas europeias COM (2010) 

537 – Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho, que altera o 

Regulamento (CE) n.º 1698/2005 do Conselho relativo ao apoio ao desenvolvimento 

rural pelo Fundo Europeu Agrícola de Desenvolvimento Rural (FEADER). Relator Senhor 

Deputado Lúcio Ferreira (PS). 

COM (2010) 539 – Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho, 

que altera o Regulamento (CE) n.º 73/2009 do Conselho que estabelece regras comuns 

para os regimes de apoio directo aos agricultores no âmbito da Política Agrícola 

Comum e institui determinados regimes de apoio aos agricultores. Relatora Senhora 

Deputada Carla Barros. (PSD). 

No ponto 8 da OD foi distribuído e apreciado o Projecto de Resolução n.º 286/XI (PCP) 

“Reduzir a sinistralidade do tractor e reduzir os acidentes mortais no meio rural”. 

O Senhor Deputado Agostinho Lopes procedeu à apresentação do Projecto de 

Resolução. Usaram da palavra os Senhores Deputados João Paulo Pedrosa, Abel 

Baptista, Fernando Marques, todos no sentido de apoiarem genericamente as 

recomendações contidas no PJR em apreço sugerindo, no entanto, pequenas 

alterações e aditamentos. 

O Senhor Deputado Agostinho Lopes encerou o debate sobre o PJR, referindo que 

concorda com algumas das sugestões feitas e que iria, de imediato, inclui-las no texto 

da iniciativa a ser enviada para Plenário. 

No ponto 9 da OD procedeu-se à distribuição do Projecto Resolução n.º 267/XI (PCP) – 

“As áreas protegidas e os incêndios florestais de 2010”. 

No ponto 10 da OD foi discutido o Parecer sobre a PPL n.º 42/XI – “Orçamento do 

Estado para 2011”. O relator, Senhor Deputado Cristóvão Crespo procedeu à 

apresentação do Parecer. 

Usaram da palavra os Senhores Deputados Miguel Freitas, Paulo Batista Santos, Pedro 

Lynce, Abel Baptista e Agostinho Lopes. Foi feita a sugestão de acrescentar um ponto 

às conclusões, propondo a Audição com as Confederações e Associações do sector, a 



 
 

exemplo do que foi feito na discussão do OE para 2010. O senhor Deputado relator 

aceitou a sugestão. O parecer foi aprovado. 

No ponto 11 da OD foram discutidos vários temas: 

- Requerimento do PSD solicitando a Audição do Presidente do Conselho de 

Administração do FORMAR – Centro de Formação Profissional das Pescas e do Mar. 

O Senhor Deputado Ulisses Pereira fez a apresentação do Requerimento do PSD que 

foi aprovado. 

- Requerimento do PS solicitando a inclusão do Plano de Actividades da Comissão de 

uma visita de trabalho ao MRCC LISBOA. 

O Senhor Deputado Lúcio Ferreira fez a apresentação do Requerimento do PS, que foi 

aprovado. 

- Requerimento subscrito pelos Senhores Deputados Paulo Batista Santos (PSD) e Jorge 

Fão (PS) sobre as Audições no âmbito do Relatório Parlamentar sobre os incêndios 

Florestais. 

O Requerimento foi aprovado. 

- Procedeu-se à confirmação da Redacção Final da Resolução referente ao PJR n.º 

273/XI que “Recomenda ao Governo a adopção de medidas para prevenir os incêndios 

florestais”. 

- Procedeu-se à confirmação da Redacção Final da Resolução referente ao PJR n.º 

261/XI que “Recomenda medidas urgentes a adoptar pelo governo em matéria de 

protecção e valorização da floresta. 

O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares deu a reunião por encerrada às 20:05H 

dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Abel Baptista 

 Agostinho Lopes 

 António Cabeleira 



 
 
 Carla Barros 

 Fernando Marques 

 Horácio Antunes 

 Isabel Coutinho 

 João Paulo Pedrosa 

 Jorge Fão 

 Jorge Seguro Sanches 

 Lúcio Ferreira 

 Luís Capoulas 

 Maria Antonieta Dias 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Miguel Freitas 

 Paulo Barradas 

 Paulo Batista Santos 

 Pedro Lynce 

 Pedro Soares 

 Teresa Santos 

 Ulisses Pereira 

 Cristóvão Crespo 

 João Ramos 

 Rita Calvário 

 Rosalina Martins 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Luís Ferreira 

 



 
 
 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Afonso Candal 

 

 

Palácio de São Bento, 28 de Outubro 2010. 

 

O Presidente 

 

(Pedro Soares) 

 

 

 

 


